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NOTE 
 Seule l’utilisation de la calculatrice non programmable est autorisée. 

 Les trois dossiers du sujet sont indépendants. 

 Les pages 5 et 6 sont à rendre obligatoirement avec la copie. 
 
 

DOSSIER N°1 : ANALYSE FINANCIÈRE  
 

La société « SOJEF-SA » est spécialisée dans la fabrication de jouets pour enfants. 
En tant que stagiaire dans cette société, le chef comptable vous confie des travaux d’analyse comptable relatifs à 
l’exercice 2017 en vous fournissant les documents et informations suivants : 
 

DOCUMENT N°1 : EXTRAIT DU COMPTE DES PRODUITS ET CHARGES       EXERCICE DU 01/01/2017 AU 31/12/2017 
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  Totaux de 
l’exercice  

 

 

I PRODUITS D’EXPLOITATION   

 Ventes de biens et services produits 2 210 000  

Variations de stocks de produits (+/ -)  + 130 000  

TOTAL I 2 374 936  

II CHARGES D’EXPLOITATION   

 Achats consommés de matières et fournitures 1 059 840  

Autres charges externes  365 696  

Impôts et taxes 188 608  

Charges de personnel  588 480  

TOTAL II 2 231 936  

III RÉSULTAT D’EXPLOITATION (I-II) 143 000  

XIII RÉSULTAT NET (XI-XII) 95 000  

 

DOCUMENT N°2 : TABLEAU DE VENTILATION DES DOTATIONS ET REPRISES DE L’EXERCICE 2017 
 

 
Dotations Reprises 

D’exploitation Financières Non courantes D’exploitation Financières Non courantes 

Durables  20 000 4 000 5 000 30 000 4 000 3 216 

Non durables 9 312 1 000 - 4 936 2 400 - 

Total 29 312 5 000  5 000 34 936 6 400 3 216 
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DOCUMENT N°3 : EXTRAIT DU BILAN AU 31/12/2017 

Actif 

Exercice 2017 

Brut 
Amortissements  

et Provisions 
Net 

Immobilisation en non valeurs 
Immobilisations corporelles 
Immobilisations financières 

24 000 
400 000 
82 800 

12 000 
40 000 
5 400 

12 000 
360 000 
77 400 

    TOTAL I 506 800 57 400 449 400 

Stocks 
Créances de l’actif circulant 
Titres et valeurs de placement 

209 600 
82 440 
56 960    

– 
10 000 
6 320 

209 600 
72 440 
50 640 

    TOTAL II  349 000 16 320  332 680 

    Trésorerie – Actif 40 800 – 40 800 

    TOTAL III 40 800  40 800 

    TOTAL GENERAL 896 600 73 720 822 880 
 

Passif Exercice 2017 

Capitaux propres : 

       Capital social ou personnel 

       Résultat net de l’exercice 

Dettes de financement  

Provisions durables pour risques et charges 

 

220 000 

+ 95 000 

225 800 

48 000 

TOTAL I 588 800 

Dettes du passif circulant  222 080 

TOTAL II  222 080 

Trésorerie - passif 12 000 

     TOTAL III 12 000 

     TOTAL GÉNÉRAL  822 880 
 

 

DOCUMENT N°4 : DONNÉES FINANCIÈRES DE L’EXERCICE  

 La provision des titres et valeurs de placement doit subir une augmentation de 3 680 DH. 

 Le plafond d’escompte, fixé par la banque de l’entreprise, est de 24 000 DH. Le portefeuille des effets à recevoir 
de l’entreprise s’élève à 38 000 DH. L’entreprise n’a pas escompté d’effets en 2017. 

 Une provision durable pour risques et charges, d’un montant de 18 000 DH, est devenue sans objet. L’impôt sur 
les sociétés au taux de 10% est payable dans 3 mois. 

 Le stock outil de matières premières est évalué à 84 000 DH. 

 Une fraction de l’emprunt (dettes de financement) d’un montant de 83 240 DH est remboursable en juin 2018. 

 Un prêt immobilisé de 6 800 DH sera encaissé en mars 2018.  
 

TRAVAIL A FAIRE  

1 Compléter l’extrait de l’état des soldes de gestion. Annexe n° 1, page n°5 3 pts 

2 
Interpréter : 
a. la valeur ajoutée 
b. l’excédent brut d’exploitation 

1 ,5 pt 

3 Compléter le tableau des redressements et reclassements. Annexe n°2, page n° 6  3,5 pts 

4 

Calculer et interpréter : 
a. le fonds de roulement propre ; 
b. le ratio de financement permanent ; 
c. le ratio d’autonomie financière ; 
d. le ratio de trésorerie à échéance. 

2 pts 
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DOSSIER N°2 : CRÉATION D’ENTREPRISE 
 

M. Hamid TARIKI souhaite investir dans le tourisme rural dans la région de Rabat-Salé-Kénitra. Son idée consiste à 
créer une ferme pédagogique au profit des élèves des établissements scolaires de la région. Dans ce sens, il vous 
contacte pour l’assister dans l’étude de son projet. 
 
 

DOCUMENT N°1 : ÉTUDE DE MARCHÉ 

M. Hamid TARIKI a mené une étude de marché auprès d’un échantillon de familles de la région. Des résultats de 
l’étude, on relève les données suivantes : 
 

1. Extrait des données commerciales prévisionnelles pour le premier exercice 

Clientèle 
Élèves éligibles (capables financièrement) à visiter le projet sont ceux dont le revenu 
mensuel minimal des parents est de 5 000 DH. 

Nombre moyen de visites 
par élève 

Deux visites. 

Prix  100 DH par visite et par élève. 

Condition de démarrage 
du projet 

Minimum 6 000 clients. 

 

2. Répartition des élèves selon le revenu mensuel des parents 

Tranche de revenu 
mensuel 

[0 – 5 000[ [5 000 – 7 500[ [7 500 – 10 000[ 10 000 et plus 

Nombre d’élèves 8 000 5 000 2 000 1 000 
 
 

DOCUMENT N°2 : ÉTUDE JURIDIQUE 

Soucieux de conserver le caractère individuel de son projet, M. Hamid TARIKI a opté pour la forme juridique : société 
à responsabilité limitée à associé unique (SARL AU). En effet, il vous sollicite pour l’assister dans les différentes 
étapes administratives de création de son entreprise. Annexe n°4, page n°6. 
 

 

TRAVAIL À 
FAIRE 

 

1 Identifier le produit à commercialiser par l’entreprise. 0,25 pt 

2 Préciser la cible potentielle de l’entreprise. 0,25 pt 

3 
a. M. Hamid TARIKI peut-il démarrer son projet ? Justifier. 
b. Calculer le chiffre d’affaires annuel prévisionnel. 

0,75 pt 

4 Compléter l’annexe n°3, page n° 6. 0,75 pt 

5 Juger la rentabilité du projet. Justifier par les calculs. 0,5 pt 

6 Proposer deux avantages de la forme juridique choisie par M. Hamid TARIKI. 0,5 pt 

7 
Numéroter de 1 à 6 les étapes administratives de création d’entreprise selon leur ordre de 
réalisation.  Annexe n°4, page n°6. 

1,5 pt 

8 Citer deux éléments contenus dans la demande du certificat négatif. 0,5 pt 
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DOSSIER N°3 : LÉGISLATION DU TRAVAIL 
 

L’entreprise « BATIS-PRO-SA » est spécialisée dans la commercialisation des matériaux de construction dans la 
région de Béni Mellal. Son directeur des ressources humaines, nouvellement désigné, consulte le cabinet où vous 
effectuez votre stage afin de l’assister dans différentes situations juridiques. 
 

 
 

DOCUMENT N° 1 : SITUATION DE LICENCIEMENT 

Mme   Khadija CHENNAOUI, cadre en contrat à durée indéterminée dans la société « BATIS-PRO-SA », a accumulé 
huit jours d’absence non justifiée durant le mois de janvier 2018. Le directeur des ressources humaines envisage de la 
licencier et lui adresse par lettre recommandée la correspondance suivante : 

BATIS–PRO-SA 
Lot 18, cité industrielle. 
Béni Mellal 

À : Mme Khadija CHENNAOUI 
3, rue des roses 

Béni Mellal 
Objet : ………………. 
Madame, 
J’ai le regret de vous informer que la société envisage de prononcer à votre encontre un licenciement pour motif 
disciplinaire du fait des nombreuses absences injustifiées constatées au cours des dernières semaines.  
En application du code du travail, je vous invite à vous présenter le mercredi 8 février 2018 à 9 heures pour un 
entretien préalable qui se déroulera au siège de la société. 
Nous vous rappelons que vous avez la possibilité de vous faire assister lors de cet entretien par une personne, de 
votre choix, appartenant au personnel de l’entreprise. 
Veuillez agréer, Madame, l’expression de mes salutations distinguées. 
 
 Reda KASMI       Béni Mellal, le 26 janvier 2018 
Directeur des ressources humaines. 

 
DOCUMENT N°2 : AUTRES SITUATIONS  
 

Dans la gestion quotidienne de son service, M. Réda KASMI a recensé certaines situations juridiques qu’il vous 
soumet afin d’émettre votre avis dans une perspective d’embauche. 
 

N° Situation 

1 
M. Omar MAJD est recruté par de l’entreprise le 1er janvier 2018. Le 28 avril 2018, il demande de bénéficier 
de son congé annuel. 

2 

Mme. Malak TOUMI, salariée de l’entreprise a été informée par son chef de service que son horaire de 
travail normal hebdomadaire va bientôt changer. Elle devrait donc travailler de 8 h à 12 h et de 14 h 00 à 18 
h et ce, du lundi au samedi. 
Mme. Malak TOUMI a refusé le nouvel horaire. 

3 
L’effectif de l’entreprise a atteint 65 salariés. L’entreprise n’a pas encore mis en place un comité 
d’entreprise. 

 
 
 

TRAVAIL À 
FAIRE 

 

1 Préciser l’objet de la correspondance adressée à Mme khadija CHENNAOUI. 0,5 pt 

2 
Juger la validité de la décision de licenciement envisagée à l’encontre de Mme Khadija 
CHENNAOUI. Justifier. 

1 pt 

3 Qualifier la personne ayant droit d’assister Mme Khadija CHENNAOUI. 0,5 pt 

4 Citer trois obligations de l’entreprise « BATIS–PRO - SA » envers Mme Khadija CHENNAOUI. 0,75 pt 

5 M. Omar MAJD a-t-il droit à son congé annuel ? justifier 0,5 pt 

6 Mme. Malak TOUMI a-t-elle droit de refuser le nouvel horaire ? Justifier 0,75 pt 

7 
a. L’entreprise doit- elle créer un comité d’entreprise ? Justifier. 
b. Citer deux domaines où le comité d’entreprise peut être consulté. 

1 pt 
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ANNEXES À REMPLIR ET À RENDRE OBLIGATOIREMENT AVEC LA COPIE 

 

ANNEXE N° 1 : EXTRAIT DE L’ÉTAT DES SOLDES DE GESTION (E.S.G)     

I-TABLEAU DE FORMATION DES RÉSULTATS (T.F.R)                Exercice du 01/01/2017 au 31/12/2017 

   Exercice 2017 

II  …………………………………………………………………………………. ……………………. 

 3 Ventes de biens et services produits ……………………. 

 4 Variation des stocks de produits ……………………. 

 5 Immobilisations produites par l’entreprise pour elle-même - 

III  …………………………………………………………………………………. ……………………. 

 6 Achats consommés de matières et fournitures ……………………. 

 7 Autres charges externes  ……………………. 

IV  …………………………………………………………………………………. ……………………. 

 8 Subventions d’exploitation - 

 9 Impôts et taxes ……………………. 

 10 Charges de personnel ……………………. 

V 
 

…………………………………………………………………………………. ……………………. 

 11 Autres produits d’exploitation  - 

 12 Autres charges d’exploitation - 

 13 Reprises d’exploitation ; transfert de charges  ……………………. 

 14 Dotations d’exploitation ……………………. 

VI  RÉSULTAT D’EXPLOITATION 143 000 

 

II- CAPACITÉ D’AUTOFINANCEMENT (C.A.F.) – AUTOFINANCEMENT 

 1 Résultat net de l’exercice : Bénéfice (+) ou Perte (-) 95 000 

 2 Dotations d’exploitation    

 3 Dotations financières   

 4 Dotations non courantes   

 5 Reprises d’exploitation   

 6 Reprises financières   

 7 Reprises non courantes   

 8 Produits des cessions d’immobilisations 12 000 

 9 Valeurs nettes d’amortissements des immobilisations cédées 15 216 

I  CAPACITÉ D’AUTOFINANCEMENT  

 10 Distribution de bénéfices 38 000 

II  AUTOFINANCEMENT  
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ANNEXES À REMPLIR ET À RENDRE OBLIGATOIREMENT AVEC LA COPIE 

 

ANNEXE N° 2 : TABLEAU DES REDRESSEMENTS ET RECLASSEMENTS 

 

Élément 
Actif 

immobilisé 
Stocks Créances 

Trésorerie 
Actif 

Capitaux 
propres 

DLMT DCT 

Totaux comptables        

        

        

        

        

        

        

        

Totaux financiers        

DLMT : Dettes à long et moyen terme 

DCT : Dettes à court terme 

 

ANNEXE N°3 : ÉLÉMENTS DE CALCUL DU COÛT PRÉVISIONNEL DU PREMIER EXERCICE 

Éléments Informations Montant 

Consommation annuelle des matières premières   500 000 

Salaires mensuels nets (deux salariés) 5 000 DH par mois et par personne ………………. 

Charges sociales mensuelles 30 % de la masse salariale nette ………………. 

Amortissements des immobilisations  200 000 

Autres charges  344 000 

Coût total  ………………. 

 
 ANNEXE N°4 : EXTRAIT DES ÉTAPES DE CRÉATION DE L’ENTREPRISE  

Étapes administratives N° d’ordre 

Immatriculation au registre de commerce  

Inscription à la taxe professionnelle  

Publication au bulletin officiel et dans un journal d’annonces légales.   

Certificat négatif  

Établissement des statuts  

Affiliation à la caisse nationale de sécurité sociale (CNSS)  

 


